

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年10月21日 星期三 农历九月初五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7402 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 持续开展“四大行动” 消除三大冬季交管风险 我省开展冬季交通安全大整治

河北法制报讯 (于世强)自10月19日起至2021年全国“两会”结束,我省公安部门将在全省开展冬季交通安全整治行动,以预防和减少道路交通事故,深化推进预防道路交通事故“减量控大”工作,确保我省道路交通安全有序畅通。

据省公安厅交管局介绍,在此次冬季交通安全整治行动中,全省公安部门将以“排除源头安全隐患”为先手,以高速公路团雾多发路段、国省道平交路口安全隐患和农村道路交通安全设施缺失问题为重点,全面排查梳理,完善警示提示标志、防护设施和交通标志标线;以客货运企业、危化品运输企业、校车企业以及拥有校车的中小学、幼儿园为重点,会同交通运输、应急管理、教育等部门,采取联合检查、突击抽查、反复督查等方式,严查车辆定期检验、企业安全教育和动态监控等安全措施落实情况,盯紧运输企

业落实安全主体责任;以“两客一危一货”等重点车辆及驾驶人为重点,采取超常手段,“清零”重点车辆及驾驶人的交通违法信息。

在冬季交通安全整治行动中,全省公安部门将持续开展“四大行动”,管出秩序、管出安全。推进“货车右行”治理行动,与治超工作有机结合,上设施、抓违法、见效果,抓紧突破瓶颈、管出规矩。年底前,每个市和雄安新区都要打造一条贯穿全境的设施齐全、通行规范的“货车右行”示范路,严管路段将全部启用违法抓拍。开展高速公路严管行动,严查“十类重点违法”,严防重大道路交通事故。开展酒驾醉驾整治行动,将治理工作向国省道路、农村地区延伸,压缩违法空间、消除管理盲区。全面加强“农村整交”行动,提升农村地区群众交通安全意识。其间,每月5日、15日和25日为全省集中统一行动日。

面对雪、雾和冰冻等冬季恶

劣天气,在整治行动中,各地将提前储备足够的应急处置力量、物资、装备,随时做好应对第一场雾、第一场雪的准备;完善与气象部门信息互通机制,辅以不间断的“视频+一线”巡逻,第一时间掌握大雾、团雾、降雪信息,提前预警引导;遇有恶劣天气立即启动应急机制,严格落实领导带班和24小时值班备勤制度,最大限度把警力摆上路面一线,全面实施“降速”行动和交通事故快处快赔恢复交通机制。同时,各地广泛开展秋冬季安全出行常识和驾驶技能宣传,提示安全出行注意事项;每月集中曝光10起典型事故案例和10起严重交通违法行为,集中曝光一批不履行安全主体责任的企业及其相关责任人员和追责处理情况。

据了解,这次交通安全整治行动的重点部位是已排查尚未整改的道路交通安全隐患点段,近3年发生过5起以上伤亡交通事故

或死亡人数超过3人的平交路口;近3年发生过3起以上正面相撞亡人交通事故路段;近3年发生过翻坠交通事故的急弯陡坡、临水临崖、长下坡等重要路段。

10月19日,省公安厅召开全省视频会,通报了近期发生的3起死亡3人交通事故,分析了三大冬季交管风险:公路运输量增大带来的货车安全风险;冰雪雾恶劣天气增多带来的多车相撞事故风险;农村违法载人问题增多带来的非法校车事故风险。并就此次冬季交通安全整治行动进行了周密部署,要求各级各地公安部门坚持“严”字当头,坚持“小”处着手,坚持“实”处着力,强化责任、严密措施,巩固预防道路交通事故“减量控大”工作成果,彻底消除一批交通安全隐患,坚决惩治一批突出交通违法行为,全面补齐一批交通安全基础设施,全力确保我省道路交通安全形势持续平稳。

## 34个毒品问题重点整治地区“摘帽” 22.7万涉毒贫困人口脱贫

新华社成都10月20日电 (记者 熊丰)2018年以来,我国34个毒品问题重点整治地区实现“摘帽”,首批109个禁毒示范城市创建成效明显,全国涉毒贫困人口累计脱贫22.7万人。

这是记者从20日在四川省凉山州召开的全国禁毒重点整治示范创建暨禁毒扶贫工作会议上获悉的。

两年来,全国涉毒贫困人口累计脱贫22.7万人,推动禁毒脱贫攻坚取得决定性成就。国家禁毒委员会副主任、公安部副部长杜航伟表示,今年是脱贫攻坚决战决胜之年,禁毒扶贫是必须完成的硬性任务。要按照减存量、控增量、保质量的总要求,高质量完成禁毒扶贫任务,确保年底前现有涉毒贫困人口全部脱贫,有效遏制新增涉毒贫困人口,已脱贫涉毒贫困人口脱贫成效持续巩固。

2018年以来,各毒品问

题重点整治地区强力推进整治攻坚,多数地区毒情严重状况得到扭转,34个地区实现“摘帽”。国家禁毒委员会要求,取消整治地区要保持班子不撤、工作不断、力度不减,切实巩固整治成果,坚决防止毒情反弹。尚未取消整治的9个地区要强化攻坚克难,尽快改变面貌。新列入整治的20个地区要正视问题、自我加压,强化重典治乱,深化综合治理。

创建禁毒示范城市,是发挥市域社会治理优势、提升市域毒品治理水平的重要抓手。两年来,首批109个创建城市创新体制机制,探索了一些典型经验,创造了许多特色亮点。国家禁毒委员会要求,下一步各创建城市要巩固成效、扩大成果,推动禁毒工作全面协调持续发展,让群众切身感受到示范创建的明显成效。



## 我省廊坊与天津武清两地检察院加强协作 共同推动凤河生态环境公益诉讼保护

河北法制报讯 (刘巧敏 陶颖奇)近年来,我省廊坊、天津武清检察机关紧紧围绕京津冀协同发展大局,深入开展检务合作,在涉及津冀两地的公益诉讼案件中,两地检察机关“一把手”亲自协调沟通。10月16日,天津市武清区检察院党组书记、检察长任庆明一行

来到廊坊,与廊坊市检察院党组书记、检察长王胜喜,共同就推动凤河生态环境保护事宜进行磋商。

两院检察长实地考察了廊坊经济技术开发区污水处理厂新扩建项目进展情况,实地察看了凤河水质,详细了解了造成凤河武清段污染的主要原因,听取了廊

坊经济技术开发区有关人员对城市污水治理的情况汇报。

王胜喜要求全市两级检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,督促相关行政机关积极履行职责,尽快彻底改善城市污水及工业废水对河渠的污染,共同打造良好的水生态环境。廊坊经济开

发区相关部门负责人对检察机关的监督及为解决河流污染问题所做的工作表示感谢。

据悉,廊坊经济开发区目前已经启动实施雨污分流改造,正在抓紧推进建设容量4万吨的蓄水池工程。该工程完工后,将彻底解决排干渠到凤河西支的污染问题。

两级法院内部评查 全市律师专业评查 社会公众阳光评查

## 沧州中院推进发改案件“微评查”活动

河北法制报讯 (刘倩)10月16日,沧州市中级人民法院在全国率先推进发改案件“微评查”活动,通过自主研发的“裁判文书公开交流平台”,实现所有发改案件全部接受两级法院内部评查、全市律师专业评查、社会公众阳光评查。此举创新了案件评查模式,约束了法官自由裁量权,有助于提升案件审判质量、有效降低发回改判率。

传统的案件评查主要采用书面评查方式,即评查员需要对卷

宗材料翻阅完毕后再得出评查结论,评查员普遍积极性不高,评查工作效率低下。沧州中院积极创新案件评查模式,在每日对发回改判案件进行日通报的基础上,在全国率先研究开发“裁判文书公开交流平台”,凡是被发回改判的一审案件及做发回改判结果的二审案件,其裁判文书均被链接到该平台并发布到全市法院微信群和律师微信群。全市法官和律师利用碎片时间即可查看发回改判案件的一、二审文书,同时进

行匿名留言,对发回改判案件的裁判文书进行“微评查”。此活动打破了传统的评查方式,借助信息化手段,有效提高了案件评查的效率。

传统案件评查人员多为审判经历丰富的专业法官,该院开展的“微评查”活动将评查员扩大至全市法官、律师乃至全部对法院工作感兴趣的群众,不仅可以查阅、匿名评论,更可以向外转发,使裁判文书全部接受两级法院内部分评查、全市律师专业评查、社会

公众阳光评查,约束法官审理案件更加注重案件质量问题,让每一起案件都经得起人民和历史的检验。

据悉,沧州中院研发的“裁判文书公开交流平台”依托于“裁判文书公开网”,每日公开当天被发回改判案件的一、二审裁判文书。对于评论区负面评论较多的案件,该院将对此类案件进行专项重点评查,定期汇总评查结果并在全市法院通报。

## 承德中院强化行政争议诉前化解 目前已成功化解行政争议 72件

河北法制报讯 (朱志敏)今年以来,承德市两级法院深入贯彻落实市委开展“三创四建”活动要求,积极主动创新基层社会治理体系,深入推进行政争议诉前化解,截至10月20日,全市行政争议协调化解中心已成功化解行政争议72件。

为加强行政争议化解工作,承德市两级法院积极筹备设立行政争议协调化解中心,截至目前4月15日,全市行政争议协调化解中心全部挂牌成立,并有效运转,提前完成省法院部署的工作任务。两级法院在机构设置、人员配备、硬件设施等方面基本配齐到位,符合条件的

案件均已进入行政争议协调化解中心。其中,隆化法院做了大量协调工作,成功化解行政争议38件;围场法院除化解数量多外,还取得良好的政治效果,受到县委主要领导的肯定和表扬;兴隆法院在协调化解中充分尊重当事人的诉求,当事人对化解中心工作表示感谢,并赠送锦旗,取得良好的社会效益。

行政争议协调化解中心的有效运转促进了行政争议的实质性化解,据统计,截至10月20日,承德市两级法院共受理行政一审案件440件,同比减少72.1%;二审案件190件,同比减少37.6%。

本报法律顾问 康学富 陈振谦

河北法制网 : <http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博 : <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>